
можливим досягнення цілей розвиваючого виховання, які С. Манукян 
класифікує як стратегічні цілі навчального процесу. Тому, планування 
цілей уроку повинно передбачати лише виховні цілі розвиваючого харак
теру, досягнення яких забезпечується визначенням, постановкою і 
розв’язанням освітніх завдань.

Висновки з даного дослідження і перспективи. Виходячи з вшце- 
викладеного, особливу увагу звертаємо на необхідність, правильність та 
доцільність визначення виховних цілей уроку. Але водночас актуальними 
залишаються питання їх змістового наповнення, правильності мовного 
оформлення, а також співвідношення мети уроку з особистісними цілями 
вчителя, який, як і учень, виступає суб’єктом навчального процесу і є для 
учня певною соціальною цінністю, наділеною рисами і якостями, що ста
ють вірогідним предметом наслідування. Новизною вирізняються пошуки 
науковців і практикуючих вчителів технології визначення виховних цілей 
(завдань) уроку, вироблення чітких алгоритмів.
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РОЛЬ СТРУКТУРНО-ЗМІСТОВОГО АНАЛІЗУ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ 
НА УРОКАХ ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Методика організації роботи учнів над художніми текстами в початкових кла
сах багатоаспектна. Вона передбачає реалізацію всіх завдань предмета читання з 
урахуванням мети вивчення конкретного твору, особливості його жанру, рівня 
підготовки учнів класу, повноти методичного апарату підручника, кількості годин, 
відведених на роботу з цим текстом. Одним із важливих факторів сприйняття творів 
мистецтва слова є емоції, читацькі переживання. Вчителю початкової школи слід об
рати такі шляхи роботи над художнім твором, які б уможливили яскраві емоційні 
відгуки читачів на поетичне слово, створити емоційно-естетичну атмосферу.
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Методика организации работьі учеников над художественньши текстами в 
начальньїх классах многоаспектная. Она предусматривает реапизацию всех заданий 
предмета чтения сучетом цели изучения конкретного произведения, особенностей его 
жанра, уровня подготовки учеников класса, полнотьі методического аппарата учебни- 
ка количества часов, отведенньїх на работу с з тим текстом.

Одним из важньїх факторов восприятия произведений искусства слова являют- 
ся змоции, наличие читательских переживаний. Учителю начальной школьї необходи- 
мо вибрать пути работьі над художественньїм произведением, чтобьі сделать ярки
ми змоциональньїе отзьівьі читателей на позтическое слово, создать змоционально- 
зстетическую атмосферу.

МеіНосіх о / зіисіепіз ’ ог£апігаІіоп т ік  Іке агі Іехіз іп еіетепіагу ^гасіез із тиІїШ- 
тетіопаї. її  ргоуісіез іке геаіігаїіоп о / аіі Іазкз о /  іке зиЦесІ о /  геа<1їп£ т ік  іке аіт о /  
5/ифіп£ о /а  зресі/іс ргосіисі, скагасіегізіісз о / ііз %епге, іке і є у є і  о/  іке зіисіепіз ’ Ігаіпіщ, 
епіігеїу о/теїкосіісаі ІооЬ о/ І к е  ІехіЬоок, Іке питЬег о /коиг.ч аііосаіесі Іо \могк Іке Іехі.

Опе о/ ік е  ітроПапІ/асіогз о /а г і когк о/Іке мюгсі аге етоііопз ап<і Іке ргезепсе о / 
геасііщ ехрегіепсез. Еіетепіагу зскооі Іеаскег тихі скоахе іке и’ауз о/к із  •л’огк тік Іке агі 
тогк ю таке Іке уіуісі етоііопаї /еесІЬаскч о / іке геасіег аЬоиІ Іке роеііс м/огеі, Іо сгеаіе 
етоііопаї апсі аезікеїіс аітозркеге.

Постановка проблеми. Державний стандарт початкової школи, про
грама з читання визначають структурно-змістовий аналіз як одну із 
суттєвих ліній уроку читання. Художні твори, вміщені у читанках, пере
дбачають використання різних прийомів аналізу: сюжетного (змістового), 
по образного, проблемного, лінгвістичного.

Методика організації роботи учнів над текстами творів у початко
вих класах багатоаспектна. Вона передбачає реалізацію всіх завдань 
предмета читання з урахуванням мети опрацювання конкретного твору, 
особливостей його жанру, рівня підготовленості учнів класу, повноти ме
тодичного апарату підручника, кількості годин, які відведено на роботу з 
цим текстом. .

Аналіз наукових досліджень з проблеми показав, що провідним 
принципом вивчення художніх творів у початкових класах є сприймання і 
усвідомлення учнями змісту у взаємозв’язку із аналізом його форми, тобто 
засобами відображення дійсності, позиції автора. Це зобов’язує вчителя не 
тільки звертати увагу на те, про «що» йдеться у творі, а й як це 
відображено у сюжеті, композиції, образах дійових осіб, засобах 
виразності тощо. Застосування цього принципу вимагає, щоб діти були 
підготовлені до сприймання твору і спочатку усвідомили його цілісно. На 
основі первинного синтезу має відбуватися елементарний текстуальний 
аналіз, який дає змогу учням краще осягнути смисл і образні засоби прочи
таного, вийти на рівень глибшого аналізу-синтезу.

Мета статті передбачає висвітлення типових послідовностей етапів 
опрацювання творів на уроках читання, зокрема:

1) підготовку учнів до сприймання нового твору;
2) первинне читання тексту з метою ознайомлення зі змістом;
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3) аналітичне читання (смисловий, структурний, художній аналіз 
змісту), що має практичну спрямованість і здійснюється на основі багато
разового перечитування тексту;

4) удосконалення якостей читацької навички, яке відбувається на 
різних етапах;

5) висновок-узагальнення з прочитаного;
6) творча робота на основі прочитаного [1, с.2].
Виклад основного матеріалу. Метою будь-якого аналізу є залучен

ня дітей до цікавого, емоційно насиченого художнього пізнання, образного 
мислення, зміцнення навички та інтересу до самостійного читання. Отже, 
слід прагнути, щоб читання і аналіз тексту здійснювались як особистісно 
значуща діяльність [3, с.22].

Перехід до особистісно орієнтованої моделі навчання і виховання 
спрямовує на пошук нових шляхів і засобів, які забезпечуватимуть 
повноцінний розвиток здібностей, потреб та інтересів учнів в усіх сферах 
їхньої діяльності.

Літературна творчість молодших школярів у контексті особистісно 
орієнтованої освітньої моделі виступає як ефективний засіб розвитку їхніх 
творчих здібностей, формування культури і духовності.

Підготовчим етапом формування інтегративного мотиву літературної 
творчості -  спілкуванню засобами мистецтва -  у початковій школі мають 
стати уроки читання і позакласного читання. Педагог з багаторічним 
досвідом керування літературною творчістю молодших школярів В. Левін 
стверджує, що цей віковий період є благодійним підгрунтям для того, щоб 
сформувати ставлення до казки, вірша, оповідання «... як до витвору, 
спеціально створеного автором для вираження іншим людям власного 
сприйняття світу» [4, с.15].

Як наголошує методист Н. Миропольська, формуванню естетичної 
позиції школяра сприяє створення ситуацій естетичного переживання. Во
ни є важливою педагогічною умовою, завдяки якій учнями здійснюється 
активне ставлення до світу. Ця умова має розв’язувати наступні завдання:

-  сформувати навички співпереживання з героями художніх творів;
-  розвинути здатність відгукуватись на естетичні прояви 

об’єктивного світу;
-  практикувати «вихід» естетичних переживань від мистецтва до 

повсякденного життя.
Учитель може використати для формування позитивної мотивації 

літературної творчості молодших школярів прийоми стимулювання:
-  звернення до високохудожніх зразків літератури з метою 

емоційного їх сприйняття;
-  формування досвіду переживання відчуття краси;
-  створення ситуацій співпереживання з героями твору шляхом 

«вживання» в ці образи;
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-  спілкування з природою та спостереження за змінами у природі;
-  предметне унаочнення художньої деталі твору;
-  використання засобів образотворчого та музичного мистецтв.
формування цілісного емоційного сприйняття молодшими школяра

ми високохудожніх зразків літератури виступає важливою передумовою 
успіху в підготовці дітей до літературної творчості.

Лінгвістичний аналіз -  це передусім аналіз використання автором 
мовних засобів у художньо організованому мовленні, що допомагає 
усвідомити зміст твору, задум автора — а отже, і формувати свідоме читан
ня. Лінгвістичний аналіз (для початкової школи доцільніше вживати 
лінгвістичний коментар) сприяє збагаченню, активізації словника, 
розумінню можливостей слова, усвідомленню багатства української мови, 
естетичному вихованню [2, с. 17].

Найважливішим фактором сприймання творів мистецтва слова є 
емоційність, наявність читацьких переживань. Учителю треба вибрати 
шляхи роботи з художнім твором, щоб зробити яскравими емоційні 
відгуки читачів на поетичне слово, створити емоційно-естетичну атмосфе
ру. Це емоційне на лаштування учнів на сприйняття твору, на потрібну 
хвилю душі читача: через зорове, слухове сприйняття створити основу для 
розуміння почуттів, переданих у творі.

Мета первинного синтезу (ознайомлення з художнім твором) -  вик
ликати, як рекомендує методист Г. Кудіна, у дітей відповідний настрій, 
глибоке співпереживання, відчуття радісного хвилювання від спілкування 
з художнім текстом.

Після емоційного сприймання поезії слід дати дітям можливість 
поділитися враженнями: подобається, сумно-радісно, здивувало, хочеться 
побачити це насправді. Отже, перший крок до сприймання твору -  допо
могти дітям проникнутися переданими почуттями.

Наступний крок -  поглибити початкове читацьке сприйняття, не да
вати в готовому вигляді, а допомогти осягнути художню ідею шляхом 
створення ситуацій, які спрямовують читача до відкриття. Учителю слід 
пам’ятати, що художня ідея не зводиться до логічного формулювання 
основної думки твору, вона існує в образній формі. Завдання вчителя -  
підібрати такі прийоми роботи з твором, щоб під час аналізу діти уявили, 
пережили, зрозуміли, яким і чому саме таким має бути, на думку письмен
ника, світ, в якому ми живемо, і якими маємо бути ми самі; навчати розу
мом, почуттями і душею сприймаючи запропонований твір, приймати чи 
не приймати закладений у ньому досвід. Засвоєння ідеї художнього твору 
відбувається в результаті встановлення зв’язків між усіма елементами тво- 
РУ, спостереження, за їх функціонуванням у творі. Слід навчати дітей 
вдивлятися в художнє слово, щоб воно розкрило свої таємниці.

Вибираючи прийоми аналізу лірики, необхідно враховувати ідею 
рівневої організації художнього твору.
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У методиці читання розроблені різні прийоми роботи з текстом:
-  членування тексту на окремі частини, структурні компоненти яких 

(речення) об’єднані загальною смисловою ознакою, тобто мікротемою;
-  стилістичний експеримент (О. Пєшковський, М. Щерба та інші). 

Мета цього прийому -  з’ясувати, чому автор використав саме це слово, а 
не інше. Висновок: автор майстерно підібрав слово -  воно найяскравіше, 
найвагоміше;

-  читання тексту під «лінгвістичним мікроскопом» (термін 
М. Шанського) -  дуже детально, не пропускаючи жодної деталі, зупиняю
чись на незвичайних висловах, словах-загадках (метафорах), суто авторсь
ких словах. Цей прийом допомагає виробити в учнів уважність до метафор, 
художніх засобів, уміння їх розпізнати, виділити із «тканини» тексту;

-  спостереження за звукописом (звукові повтори, 
звуконаслідування). «Слова говорять не тільки своїм значенням, -  писав
С. Маршак, -  але й усіма голосними і приголосними, своєю подовженістю, 
і вагою, і забарвленням»;

-спостереження за морфологічним складом речень. Прикметники 
дають фотографію предмета, затримують увагу читача на ознаках, як, на
приклад, у вірші М. Вінграновського:

Лиш одна сіра чапля 
з малиновим волом 
на сріблястій нозі 
у зеленій воді стоїть.

Дієслова допомагають сприйняти картину в динаміці: «чом, 
вітриську, розходився, хазяйнуєш у саду?»;

-  запитання вчителя стосуються ритмічного складу тексту (ритм дов
гих рядків спокійний, розмірений, коротких -  жвавий). Інколи поет змінює 
довжину рядка. Тоді на його промовляння витрачається стільки часу, як і 
на довгий рядок цього вірша за рахунок пауз. Цей рядок виділяється пау
зами. Наприклад, у вірші А. Малишка:

Хвалилася птиця -  
Пе-ре-пе-ли-ця:
Здрастуй, спілий колосе,
/ Ясна зірко,
Діточок я вивела 
/ Аж семірко!

-  запитання щодо композиційного складу: простежити, як зримовані 
рядки;

-  спостереження за синтаксичним ладом (короткі речення; риторичні
-  запитання; розділові знаки, особливо трикрапка);
-визначення настрою, з яким треба прочитати рядки (пошук слів,

якими передано стан, почуття ліричного героя; визначення причини пере
живання такого почуття);
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-узагальнюючі запитання допомагають зібрати образ, вийти на но
вий рівень сприймання лірики;

-  явлення описаних картин, словесне їх малювання (називання уяв- 
люваних об’єктів, визначення фарб, якими наповнена картина);

-  зіставлення художніх образів, художніх засобів, використаних 
різними авторами для змалювання однієї і тієї самої картини [1, с.З].

Перед опрацюванням віршів вчитель проводить літературно- 
методичний аналіз тексту, щоб самому осмислити кожний компонент тво
ру, визначити елементи тексту, які учні можуть сприйняти самостійно, і ті, 
для сприйняття яких школярам потрібна допомога вчителя, вибрати прий
оми, які забезпечать повноцінне естетичне сприймання твору.

Під час лінгвістичного аналізу поезії Ліни Костенко «Соловейко за
студився» (3 кл.) є важливим структурно-змістовий аналіз.

У результаті вмілого педагогічного керівництва при читанні 
віршованого твору в учнів виникає співчуття до героя і воно перетвориться 
на співчуття до людей в реальному житті. У цьому разі відбувається за
кладка розуміння головного мотиву літературної творчості -  спілкуванню 
засобами мистецтва слова.

Наведемо зразки завдань, які сприяють адекватному розумінню ав
торського задуму:

Що тебе вразило в оповіданні «Кінь утік» В. Сухомлинського? (З кл.)
Про що мріяв Сванте Свантесон у казці «Про Карлсона, що живе на 

даху» А. Ліндгрен? (З кл.)
Чуйність і сприйнятливість до краси і розуміння характеру героїв 

допомагає учням перевтілюватися в ці образи.
Перевтілення -  це особлива, специфічна людська діяльність, яка має 

своїм результатом і певну форму пізнання, і своєрідну практику. 
Перевтілення дає поштовх до роздумів, переживань, оцінки, дає змогу роз
вивати творчі здібності учня, стимулювати його активність, збуджувати 
інтерес до власного емоційного стану, сприяє самовираженню молодших 
школярів, появі віри у власні можливості.

Мета виховного впливу емпатії, на думку І. Беха, «полягає у 
створенні таких умов, за яких певна, майже індиферентна соціальна 
цінність зачепила б вихованця, так би мовити, «за живе» [4, с. 16].

Питання до змісту художнього твору відіграють роль стимулів для 
творчої розповіді, дають поштовх дитині для власного фантазування.

Опрацювання віршів пейзажної лірики, як і інших художніх творів, 
вимагає вміння вчителя визначати настрій твору (персонажів).

Висновок. Працюючи таким чином над художніми текстами, 
виховуємо свідомого читача, збагачуємо активний словник, розуміння мо
ви як засобу творчого самовираження, щоб пізніше учні осягли, що худож
ня література є мистецтвом слова.
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ФОРМИРОВАНИЕ ОРФОГРАФИЧЕСКОЙ ЗОРКОСТИ 
У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

У статті показано залежність орфографічної грамотності від уміння молод
ших. школярів прогнозувати місце орфограми в слові і здійснювати контроль власних 
дій під час написання, тобто від орфографічної пильності.

В статье показана зависимость орфографической грамотности от умения 
младших школьников прогнозировать место орфограммьі в слове и осуществлять 
контроль собственньїх действий при письме, т. е. от орфографической зоркости.

ТНе агіісіе з/іош  іке сіерепсіепсе Ьеґюееп іке оґіко^гаркіс сотреіепсе апсі іке ргі- 
тагу вскооі зіисіепіа' аЬіІіІу Іо сопігої ікеіг ом>п ш іііщ , і. е. ікеіг огіко§гаркіс УІ§Иапсе

Постановка проблеми. Обращение к данной проблеме обумовле
но, прежде всего, низким уровнем орфографической грамотности совре- 
менньїх школьников и поиском путей ее совершенствования.

Формирование грамотного письма -  одна из наиболее трудних задач, 
стоящих перед школой. Связано зто и со сложностью самой орфографиче
ской системьі русского язика, и с тем, что дети не могут понять догики 
правописания и воспринимают орфографию как набор не связанньїх между 
собой правил.

Безусловно, в начальних классах орфография еще не может пред
стать перед школьниками как целостная стройная система. Тем не менее, 
важно показать младшим школьникам существующие закономерности в 
орфографии.

Перед каждим, кого волнует проблема грамотности (точнее безгра
мотносте) школьников, встает вопрос: как сформировать у школьников 
прочньїе осознанньїе орфографические навики?
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